В рамках Года педагога и наставника 28 февраля 2023 года на базе ГАПОУ СО «Красноуфимский аграрный колледж» прошел практикум по теме «Формирование образа патриотизма граждан, воспитание человека, обладающего чувством национальной гордости гражданского достоинства и социальной активности». 
Цель — формирование патриотического воспитания студентов через применение различных форм урочной и внеурочной деятельности в преподавании общеобразовательных предметов.
Мероприятие организовано методической службой колледжа совместно с преподавателями Ц(М)К общеобразовательных дисциплин и при поддержке института развития образования Свердловской области в рамках деятельности региональной инновационной площадки по направлению "Новые формы и практики воспитания и социализации, обеспечивающие устойчивое развитие личности обучающегося" .
В стажировке приняли активное участие преподаватели и педагогические работники системы образования Свердловской области, более 20 человек.
Команда преподавателей колледжа представила опыт формирования элементов патриотического воспитания в ГАПОУ СО «Красноуфимский аграрный колледж»:
– Галимова Г. В. преподаватель математики поделилась опытом применения методов, приемов историко-культурного воспитания на уроках математики, провели викторину «Крепости – символы России», где необходимо было найти геометрические фигуры в окружающей архитектуре.
– Блохина И. П. на уроках обществознания применяет элементы, формирующие духовно-нравственное направление патриотического воспитания. В рамках мероприятия просмотрели видеосюжет, выполненный студентами, проживающими в с. Юва Красноуфимского района, а затем решали кейс-задачу «Морально-нравственные ценности семьи». 
– Городилов Д. А., педагог дополнительного образования, показал применение приемов игровой технологии при формировании гражданско-патриотического воспитания. Слушатели с интересом отвечали на вопросы исторической игры «Твоя история.  Твоя малая Родина».
Обмен опытом по формированию элементов патриотического воспитания обучающихся СПО позволил педагогическим работникам актуализировать ценности патриотического направления воспитания студентов, ознакомиться с методами и приемами, учебными заданиями, способствующими формированию патриотического воспитания через применение различных форм урочной и внеурочной деятельности в преподавании общеобразовательных предметов, и распространить полученный опыт среди слушателей.
Участники отметили высокий технический и методический уровень организации стажировки, доступность и информативность представленных материалов.
По результатам прохождения стажировки все слушатели получили сертификаты.  
Благодарим всех за открытость и готовность к диалогу, активность при выполнении практических заданий и доброжелательный настрой.

Преподаватель Красноуфимского аграрного колледжа Корепанова Н. В. 


