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 ссылка на учебник истории в электронном формате, можно скачать и использовать.

Задание: при помощи электронного учебника и текстового фрагмента найти информацию и написать о том, как обстояли международные отношения СССР в 1930-е годы: присоединение западных областей Украины и Белоруссии (ранее входивших в состав Польши) к СССР, война с Финляндией, присоединение Прибалтики. Итоги внешней политики для СССР. Почему, по вашему мнению, СССР проводил такую внешнюю политику перед Второй мировой войной?

Текстовый фрагмент:
Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 г. В этот день фашистская Германия напала на Польшу. 3 сентября Германии объявили войну Англия и Франция. В этот же день заявили о своем вступлении в войну на стороне этих государств Австралия, Новая Зеландия и Индия, а через неделю – Канада. В разное время в войну на стороне Германии вступили Италия, Венгрия, Румыния, Финляндия, Словакия и Япония.

       За несколько недель в результате мощных ударов превосходящих сил противника Польша оказалась разгромленной. Англия и Франция не оказали Польше эффективной и своевременной помощи, предпочитая бездействовать под предлогом неподготовленности к войне с Германией. Между тем многие английские историки убеждены, что, имея военное превосходство над вермахтом, объединенные силы Польши, Франции и Великобритании одержали бы решающую победу над Германией еще в сентябре 1939 г. 

17 сентября 1939 г., когда германские войска после нападения на Польшу достигли Варшавы и пересекли линию, обговоренную в секретном протоколе (не продвигаться дальше рек Нарев, Висла, Сан), польскому послу была вручена нота правительства СССР, в которой говорилось: «… польское государство и его правительство перестали существовать. Советское правительство не может безразлично относиться к тому, чтобы единокровные украинцы и белорусы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, остались беззащитными».

Красная Армия в составе специально созданной группировки войск (600 тыс. человек, около 4 тыс. танков, более 5500 орудий и 2 тыс. самолетов) перешла советско-польскую границу 17 сентября и 25 сентября достигла назначенного для нее в секретных протоколах рубежа по рекам Западный Буг и Сан. К моменту вступления Красной Армии на территорию Польши наиболее боеспособные ее части были разгромлены немецкими войсками, в стране царили разброд и хаос. Основные силы польских войск в столкновениях с советскими войсками не участвовали, многие части и соединения их сдавались в плен. С 17 сентября по 2 октября Украинским и Белорусским фронтами было взято в плен 450 тыс. человек, в том числе 18,8 тыс. офицеров. Дальнейшая судьба многих из них трагична. Значительная часть военнослужащих была интернирована (разоружена), а гражданское население депортировано в восточные районы СССР. 

        Поход Красной Армии продолжался 12 дней. За это время она продвинулась на 250-350 км на запад, заняв территорию Западной Украины и Западной Белоруссии общей площадью свыше 190 тыс. кв. км с населением более 12 млн. человек. В октябре 1939 г. в западных областях состоялись выборы в Народные собрания, которые незамедлительно провозгласили советскую власть и обратились к Верховному Совету СССР с просьбой принять Западную Украину и Западную Белоруссию в состав Советского Союза. Однако часть населения выступила против установления советской власти и присоединения к России. Ядром этого движения стала организация украинских националистов (ОУН) во главе с С. Бандерой.

       28 сентября 1939 г. в Москве был подписан договор о дружбе и границе между СССР и Германией, закрепивший в связи с разгромом Польши территориальные изменения: 48,6% ее территории (189 тыс. кв. км) с 62,9% населения (20 млн. 260 тыс. человек) было оккупировано немцами; остальная часть перешла к Советскому Союзу. К договору прилагалось три протокола: один доверительный и два секретных. Доверительный протокол касался переселения в Германию людей немецкого происхождения. 
Война с Финляндией
       Советский Союз потребовал от Финляндии перенести советско-финскую границу, проходившую в 32 км от Ленинграда, еще на 70 км и ликвидировать военно-морские базы на полуострове Ханко и Аландских островах в обмен на территории в Северной Карелии под предлогом обеспечения безопасности Ленинграда. Руководство Финляндии ответило отказом и отстаивало свое право суверенного государства не принимать предложений, затрагивающих ее территориальную целостность. Политическая обстановка накалялась.

      30 ноября Красная Армия перешла советско-финскую границу. Пропаганда уверяла, что финский народ страдает под гнетом капиталистов, пресса сообщала о создании «народного правительства Финляндии». Тем неожиданнее оказалось упорное сопротивление финской армии.

       Советско-финская война продолжалась с 30 ноября 1939 г. по 12 марта 1940 г. Наиболее тяжелые и кровопролитные бои развернулись на Карельском перешейке, где были сосредоточены две советские армии, усиленные авиацией, артиллерийскими, танковыми и инженерными частями. Общая численность советских войск возросла за декабрь 1939 г.- февраль 1940 г. с 550 до 760 тыс. человек. Советское командование сосредоточило более 5700 орудий и минометов (из них более 4200 - калибром 76 мм и свыше), 1800 самолетов и более 2300 танков, среди которых были и первые образцы знаменитых КВ (Клим Ворошилов). В начале марта советские войска завершили полное преодоление главной полосы обороны «линии Маннергейма» общей протяженностью 140 км, значительная часть которой приходилась на болота, озера и реки, было возведено 210 долговременных огневых точек и 546 деревоземляных точек. Войскам фронта противостояла финская армия под командованием генерала Х. Эстермана (до февраля 1940 г.) в 100 тыс. человек, оснащенная 460 орудиями и минометами, 200 самолетами и 25 танками.

Советские потери за 105 дней войны составили 333 тыс. человек, в том числе убитыми 65 тыс., пропавшими без вести и пленными 20 тыс., ранеными и обмороженными - около 200 тыс., заболевшими - 51 тыс. человек.

      Финны в течение войны, как в тылу, так и на фронте проявили поразительную, исключительную стойкость; потери их составили 80 тыс. человек (убитые, раненые, пропавшие без вести). Интересно, что большинство командующих войсками очень высоко оценили действия финской армии, ее способность удерживать позиции перед численно превосходящим противником.

      Война оказалась крайне тяжелой, выявила многие недостатки Красной Армии. Весной 1940 г. пост наркома обороны занял С.К. Тимошенко, сменивший К.Е. Ворошилова. Во многом именно результаты войны заставили руководство освободить из тюрем и лагерей около 4 тыс. репрессированных командиров и вернуть их в Красную Армию. 

     12 марта 1940 г. в Москве был заключен мирный договор между СССР и Финляндией, в соответствии с которым граница севернее Ленинграда отодвигалась на 102 км на линию г. Выборг - Сортавала. К СССР отошли Карельский перешеек, ряд районов Карелии. СССР в аренду передавался полуостров Ханко с правом создания на нем военно-морской базы. Новая граница оставляла на советской территории восемь крупных предприятий, ГЭС Раухала, что позволило восполнить дефицит электроэнергии для оборонных заводов Ленинграда, железную дорогу вдоль Ладоги.

      В политическом плане война нанесла серьезный ущерб международному престижу Советского Союза. По решению Лиги Наций СССР в декабре 1939 г. был исключен из этой организации и оказался в международной изоляции. Финляндия сохранила свою независимость, а в 1941 г. стала союзницей Германии.
Присоединение Прибалтики
         После победы над Финляндией ближайшей целью советской внешней политики стала Прибалтика, включенная в сферу интересов СССР по секретным протоколам. В прибалтийских странах, согласно договорам, заключенным с Латвией, Литвой и Эстонией в сентябре - октябре 1939 г., были созданы советские военные и военно-морские базы и размещены значительные гарнизоны Красной Армии.

14 июня 1940 г. Советское правительство направило руководству Литвы ноту, в которой в ультимативной форме потребовало срочно сформировать новое правительство, способное обеспечить «честное проведение в жизнь» договоров о взаимной помощи с СССР, и пропустить на территорию страны дополнительный контингент Красной Армии. Аналогичные ноты были направлены через два дня правительствам Латвии и Эстонии.

Эти требования являлись неприкрытым нарушением норм международного права. Сразу же после вручения нот части Красной Армии вступили на территорию прибалтийских стран. Под контролем советских полномочных представителей были созданы так называемые «народные правительства».

После этого социалистическое переустройство этих стран, проводимое насильственными методами, уже не маскировалось. Последовавшие репрессии в отношении чиновничества, буржуазии и интеллигенции, снижение жизненного уровня породили глубокое недовольство в обществе.
     Военно-стратегическое положение Советского Союза в Европе также значительно изменилось. Его границы были отодвинуты на запад на 150 - 250 км, территория увеличилась почти на 400 тыс. кв. км, а население – на 23 млн., достигнув в 1941 г. 193 млн. человек. 
    
    Таким образом, за продление мирного состояния для себя Советский Союз заплатил непомерно высокую цену, а безопасность страны советско-германский договор так и не обеспечил. С лета 1940 г. началось неизбежное ухудшение отношений между Германией и Советским Союзом: из союзников по разделу Европы они превратились в соперников. Началось сближение Германии с Румынией, Венгрией и Финляндией.
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