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Тема раздела № 1 Оказание информационно-консультационных услуг клиенту по вопросам предоставления потребительского кредит и выбора кредитной программы
Содержание учебного материала:
[bookmark: _GoBack]Понятие потребительского кредита. Виды потребительского кредита. Роль потребительского кредитования для экономики страны.
Организация предварительного этапа: рассмотрение кредитной заявки, изучение информации о клиенте, его кредитной истории. Использование справочно-правовые системы
Методические рекомендации для выполнения задания:
Необходимо просмотреть видеоуроки (см. ссылки), по просмотру видеоматериала, оформить конспект. Подготовиться к семинару (д/з)

По изучению и пройденному материалу ПМ 02 Осуществления кредитных операций, мы знаем, что такое кредит, чем кредит отличается от займа и откуда берут банки деньги на кредитование. В модуле ПМ 03 Специалист по потребительским кредитам, мы будем изучать более глубоко тему кредитования и более подробно разберем потребительский кредит его сущность и назначение, нормативно правовую базу, разберем все виды потребительского кредита в теории и на практике.
Эти вопросы подробно освещены в видеолекции. Кроме того, вы узнаете, кто может стать заемщиком, при каких условиях банки дают кредит и какие существуют виды кредитов. Лекцию читает управляющий директор «Глобэкс Капитал» Али Альбетков.
Часть 1 — https://youtu.be/tUTGy6wX-Is Что такое кредит, но чем кредит отличается от займа и откуда берут банки деньги на кредитование, знает не каждый. Эти вопросы подробно освещены в видеолекции. Кроме того, вы узнаете, кто может стать заемщиком, при каких условиях банки дают кредит и какие существуют виды кредитов.
Часть 2 — https://youtu.be/LlRv67q1xCQ Из лекции вы узнаете, какие кредиты могут получать компании, государственные органы и некоммерческие организации, как банк гарантирует себе возвратность капитала, кто несет риски при кредитовании, какие существуют четыре основных условия гарантии возврата кредита
Часть 3 — https://youtu.be/gjrvbImfxkw В лекции рассказывается о пяти основных шагах процесса кредитования. Вы узнаете, что входит в пакет документов заемщика и зачем банк осуществляет кредитный анализ.
Часть 4 — https://youtu.be/Uq7JUHw2OXY Практикум, как выдается кредит и что для этого необходимо, на примере практических ситуаций подробно разберем выдачу, погашение разных видов кредита.			
Полученную информацию, записать в конспект, и подготовиться к семинару на следующей паре. Вопросы семинара будут взяты из материала видеоуроков №1, 2, 3, 4.



