Практическая работа  «расчет отчислений во внебюджетные фонды»
Срок выполнения задания 3 ноября 2020г
Распределение вариантов 
	1 вариант
	2 вариант

	Абрамова А
Брехов И
Гузаирова З
Клюшникова Д
Кузнецова В
Мунипова Р
Никитина А
Прохорова В
Сырцова О
Шилова Ю
	Бектуганова Г
Булатова Е
Дружинина Д
Козлова К
Моржерина Д
Мусина И
Петрова М
Ткач Е
Умутдинова Ю



Решите задачи
Вариант 1.
Задача №1 Рассчитайте страховые отчисления в ФСС и ФОМС, производимые за Абакарову М.П. 1970г.р. Она работает пекарем на хлебобулочном комбинате с окладом 20т.р. Период исчисления – финансовый год. Рабочее время ею отработано полностью. 
Задача №2 Рассчитайте страховые отчисления в ПФ РФ, ФСС и ТФОМС, производимые за Абдуллаева М.М. 1967г.р. Он работает начальником охраны в средней школе №1. Его оклад – 14т.р. Период исчисления – с 1 марта по 30 ноября. Рабочее время им отработано полностью. 
Задача №3 Рассчитайте страховые отчисления в ПФ, ФСС и ФОМС, производимые за Асадуллаеву Р.П. 1977г.р. Она работает учителем в средней школе г. Красноуфимска с окладом 8т.р. Период исчисления – финансовый год. Рабочее время ею отработано полностью.
[bookmark: _GoBack] Вариант 2. 
Задача №1 Рассчитайте страховые отчисления в ПФ и ФСС за финансовый год Казбекова М.И. 1966г.р., который является заведующий   животноводческой фермы. Его оклад составляет 79т.р. Рабочее время отработано полностью. 
Задача №2 Рассчитайте страховые взносы за финансовый год Курбанова М.И. 1966г.р., который является врачом в РЦБ. Его оклад составляет 17350р. Рабочее время отработано полностью. 
Задача №3 Рассчитайте размер страховых отчислений в ПФ, ТФОМС, ФФОМС, ФСС Мамедовой Т.А. 1978г.р., которая работает врачом в РЦБ с окладом в 14500р. Расчетный период – финансовый год, при условии, что она полностью отработал свое рабочее время.
