СНИФФИНГ

[bookmark: _GoBack]Под термином «СНИФФИНГ», который на первый взгляд может означать все, что угодно, скрывается отдельный вид токсикомании. 


Специалисты отмечают, что сейчас он распространен в возрастной группе от 10 до 17 лет.
Подростки используют обычный сжиженный газ, который наркотиком не является, для получения так называемого «кайфа».
Специалисты отмечают, что последствия таких необдуманных действий ужасны. На сегодняшний день счет жертв пошел на сотни.
Специалисты относят сниффинг к токсикомании.
Токсикомания - заболевание, характеризующееся влечением и привыканием к приему лекарственных средств и других веществ, не относимых к наркотическим согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 30.06.1998 г. № 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, сопровождающееся хронической интоксикацией, наличием синдромов психической и физической зависимости».
Токсикомания является наказуемым деянием.
Субъектами правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 20.20 КоАП РФ, могут быть граждане, достигшие 16-летнего возраста.
Субъектами правонарушения, предусмотренного ст. 20.22 КоАП РФ, в соответствии с СК РФ и ст. 25.3 КоАП РФ, являются родители, усыновители, опекуны или попечители несовершеннолетнего.
В соответствии со ст. 20.22 КоАП РФ, нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних.
Часто толчком для развития зависимости у ребенка могут служить напряженные отношения в семье. Кроме того, мотивирующий фактор для того, чтобы попробовать газ — любопытство.
 Даже подышав газом однократно, можно серьезно навредить нервной системе — летучие вещества, содержащиеся в любой зажигалке, нарушают микроциркуляцию крови и убивают клетки. Если делать это постоянно — мозг может и не восстановиться.
 Часто родители не замечают изменений в поведении ребенка, потому что ошибочно полагают, что подобные проблемы — не про них.
 В том случае, если родители поняли, что их ребенок подвержен зависимости, необходимо незамедлительно обратиться к специалистам наркологической службы.

